
COMUNE DI BIANCAVILLA
(Provincia di Catania)

COPIA DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE

N. 61 DEL REO. OGGETTO:
Interrogazione in merito all'attuazione

DATA 06/05/2016 dell'art. 40 del ddl Green Economy.

L'anno duemilasedicì il giorno sei del mese di maggio alle ore 20,00, in seduta ispettiva di
seconda convocazione, nella sala delle adunanze del Consiglio Comunale di questo Comune,
partecipata ai sigg. Consiglieri a norma di legge, dall'appello nominale effettuato dal Vice
Segretario Generale si ha il seguente esito:

CONSIGLIERI

CANTARELLA VINCENZO

LA DELFA ALFREDO

GIUFFRIDA SALVATORE

MAGRA ALFIO

D'ASERO LUIGI GIOVANNI

FURIAR! PLACIDO

PAPPALARDO GIUSEPPE

MIGNEMI VINCENZO

VASTA ADA

AMATO MARIO

PRESENTI

X

X

X

X

ASSENTI

X

X

X

X

X

X

TOT ALE PRESENTIR 10

CONSIGLIERI

SALVA' GIUSEPPE

CHISARI VINCENZO

VENTURA GRAZIA

RAPISARDA VINCENZA

PETRALIA GIUSEPPE

SAPIENZA GIUSEPPE

CANTARELLA MARCO

AMATO VINCENZO

MURSIA MAURO

CAPORLINGUA PLACIDO

PRESENTI

X

X

X

X

X

X

ASSENTI

X

X

X

X

TOTALE ASSENTI N. 10

^resiede la seduta il Presidente Dr. Cantarella Vincenzo
Partecipa alla seduta il Vice Segretario Generale Dr. Leonardi Salvatore
^a seduta è pubblica.

Scrutatori: Amato V. - Caporlingua - Pappalardo.
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Al Presidente del Consiglio Comunale di Biancavilla

Dott. Placido Furnari

Al Sindaco del Comune di Biancavilla

Dott. Giuseppe Glorioso

Oggetto: Interrogazione in merito all'attuazione dell'art 40 del ddl Green Economy

I sottoscritti consiglieri comunali

PREMESSO:

Che con la pubblicazione sulla Gazzetta ufficiale del 18 gennaio 2016 si da il via, al termine di

due anni di iter parlamentare, al ddl sulla Green economy (la legge 28 dicembre 201. 5_n. 221).

Che si tratte, di un pacchetto di misure destinate ad incidere su vari aspetti del ed codice

dell'ambiente, che promuovono il riutilizzo delle risorse e della sostenibilità ambientale con premi

per i comportamenti virtuosi di consumatori., produttori e soprattutto di istituzioni.

Che tra i 79 articoli della, legge, oltre uno stanziamento di 35 milioni di euro a favore dei Comuni

per finanziare progetti di mobilità sostenibile quali iniziative di Pedibus (previsto dal Consiglio

Comunale e mai attuato dall'Amministrazione Biancavillese), vi sono aixche degli obblighi per
Comunali in merito ai prodotti da fumo ed ai rifiuti di pìccolissime

dimensioni

Che l'art. 40, infatti, stabilisce che ogni Comune deve provvedere a "installare

nelle strade, nei parchi e nei luoghi di alta aggregazione sociale

appositi raccoglitori per la raccolta dei mozziconi dei prodotti da fumo.

Che il divieto di abbandono è esteso anche ai rifiuti di piccole dimensioni, quali scontrini,
fazzoletti di carta e gomme da masticare, che non potranno più essere abbandonati "sul suolo,

nelle acque, nelle caditoie e negli scarichi".

Che chiunque violi il divieto è punito con k sanzione arrirninistrativa pecuniaria da euro 30 ad

150. Se l'abbandono riguarda i rifiuti da prodotto da fumo, la sanzione amministrativa sarà

aumentata del doppio.

CONSIDERATO:

Che i mozziconi di sigaretta, gettati via dagli 1,5 miliardi di fumatori nel mondo, sono oltremodo

inquinanti e pericolosi per l'ambiente e per la salute quanto i rifiuti industriali;



Che in Italia rimuovere 1 gomma da masticare dall'asfalto costa 1 euro e Ìl tempo richiesto
dall'operazione è pari a 2 minuti. Cinque anni, invece, è il tempo che l'ambiente impiega per
smaltire la gomma gettata in terra.

Che le strade, i parchi e i luoghi di alta aggregazione sociale del nostro Comune sono

sprovvisti di appositi raccoglitori per la raccolta dei mozziconi dei prodotti da fumo e dei

rifiuti di pìccole dimensioni

Che è necessario prevedere ed attuare le misure previste a carico dei Comuni dalPart.40 della legge

28 dicembre 2015 n. 221.

Che è di competenza delle ATTI mi-ni stradi ori i Comunali istituire appositi controlli per il rispetto

del divieto di abbandono dei prodotti da rumo ed ai rifiuti di piccolissime dimensioni

VISTO

l'art. 42 del TUEL rubricato "attribuzioni dei consigli";

Gli articoli 28 e 29 del regolamento di funzionamento del Consìglio Comunale rubricati
rispettivamente "Controllo sull'attività della Giunta" e "Interrogazioni";

INTERROGANO PER SAPERE

1) Le iniziative che l'Armninistrazione Comunale intende attuare per il rispetto dall'art.40 della legge
28 dicembre 2015 n. 221.

2) Le iniziative che rAmministrazione Comunale intende attuare dirette a far rispettare il divieto di
abbandono dei prodotti da rumo ed ai rifiuti di piccolissime dimensioni

Biancavilla 21/01/2016
I capogruppi consiliari e i consiglieri

MARCO CONTARE



Copia di Delibera di Consiglio Comunale n. 61 del 06/05/2016
Da registrazione magnetofonica

Oggetto; Interrogazione in merito all'attuazione dell'ari. 40 del ddl Green Economy.

TI Presidente, in seduta di seconda convocazione, invita i Consiglieri alla trattazione del 2° Punto all'o.d.g.
"Interrogazione in merito all'attuazione dell'art. 40 D.d.l. Green Economy".

II Presidente, da la parola al cons. Cantarella M. che legge l'interrogazione del 2° Punto all'o.d.g.

Avente per oggetto: "Interrogazione in merito all'attuazione dell'Ari. 40 del ddl Green Economy"

Cons. Cantarella M.
Da ufficiale intervento al dibattimento., previa manuale accensione del microfono di postazione collegato al magnetofono/convertitore. Lavorazione e
impaginazione successiva, previo ascolto e correzione manuale a video delle parole e delle frasi non correttamente riconosciute dal convertitore vocale

Un'altra interrogazione riguarda appunto, l'articolo quaranta del ddl Green Economy, sempre riguardo
quello che è l'argomento della spazzatura, o comunque della pulizia per il Comune di Biancavilla.
Premesso che con la pubblicazione sulla Gazzetta Ufficiale del diciotto gennaio del duemila e sedici, si da
il via al termine di due anni di iter parlamentare ddl green economy, che si tratta di un pacchetto di misure
destinate ad incidere vari aspetti del Codice Civile dell'ambiente e che è tra i settantanove articoli della
legge, oltre uno stanziamento di trentacinque milioni di euro a favore dei Comuni, vi sono anche degli
obblighi per le Amministrazione Comunali, in merito a prodotti da fumo e rifiuti di piccolissime
dimensioni, che è l'articolo quaranta. Infatti stabilisce che ogni Comune deve provvedere ad installare nelle
strade, nei parchi e nei luoghi di alta aggregazione sociale, appositi raccoglitori per la raccolta dei
mozziconi dei prodotti da fumo, per il divieto di abbandono esteso anche ai rifiuti di piccole dimensioni,
quali- scontrini, fazzoletti di carta, gomme, che non potranno più essere abbandonati sul suolo, nelle acque,
nelle caditene e negli scarichi. Che chiunque violi il divieto, è punito con la sanzione amministrativa
pecuniaria, dai trenta ai centocinquanta euro e se l'abbandono riguarda i rifiuti da prodotto da fumo, la
sanzione amministrativa sarà aumentata del doppio, considerato che Ì mozziconi di sigarette gettati via
dagli uno virgola cinque miliardi di fumatori nel mondo. Sono oltremodo inquinanti e pericolosi per
l'ambiente e per la salute, quanto i rifiuti industriali, che in Italia, rimuovere una gomma da masticare
dall'asfalto, costa un euro., e il tempo richiesto dall'operazione è pari due minuti. Cinque anni invece, il
tempo che l'ambiente impiega per smaltire la gomma gettata in terra, che le strade i parchi e luoghi di alta
aggregazione sociale del nostro Comune, sono sprovvisti di appositi raccoglitori, per la raccolta dei
mozziconi, dei prodotti da fumo e dei rifiuti di piccole dimensioni. Che è necessario prevedere ed attuare, le
misure previste a carico dei comuni, dell'articolo quaranta della legge del ventotto dicembre due mila e
quindici numero duecento ventuno, che è di competenza delle Amministrazioni Comunali, istituire
appositi controlli per il rispetto del divieto di abbandono dei prodotti da fumo e rifiuti di piccolissime
dimensioni. Visto sempre., l'articolo quarantadue del TUEL e gli articoli ventotto e ventinove del
regolamento di funzionamento del Consiglio comunale, interrogano per sapere le iniziative, sempre..
dell'Amministrazione comunale., e cosa intende attuare, per il rispetto dell'articolo quaranta e le iniziative
che l'Amministrazione comunale intende attuare, dirette a far rispettare il divieto di abbandono dei prodotti
da fumo e i rifiuti di piccolissime dimensioni. Grazie.

Il Presidente, da la parola al Sindaco che risponde all'interrogazione del 2° Punto all'o.d.g.

Sindaco
Da ufficiale Iniervenlo al dibattimento, previa manuale accensione del microfono di postazione collegato al magnetofono/convertitore. Lavorazione e
impaginazionc successiva^ previo ascolto e correzione manuale a video delle parole e delle frasi non correttamente riconosciute dal convertitore vocale

Vi ringrazio Consiglieri interroganti. Su questa tematica attualissima che si sono prodigati già subito .. mi
pare, c'era Sapia.. dunque un po'di tempo c'è stato., allora sulla Green Economy, entra in vigore come c'è
scritto qui, proprio i primi giorni dell'anno due mila e sedici, cosa ha fatto l'Amministrazione comunale, in



merito al rispetto di questa norma, ed è subito spiegato. Quando abbiamo fatto la gara dei sette anni, per
raccolta e conferimento in discarica, la ditta che si aggiudicò il servizio e che sta lavorando con-noi, fece
una un'offerta economicamente più vantaggiosa, e in quest'offerta, era previsto l'acquisto di bidoni,
posaceneri, cassonetti e tutto il resto. Non è che era un costo in più, ma faceva- parte dell'offerta
economicamente più vantaggiosa. Noi abbiamo perso un po'di tempo, perché la ditta sappiamo che si è
insediata., ha cominciato i lavori i primi di gennaio, due gennaio, abbiamo perso un po'di tempo, perché
volevamo capire se i cittadini volevano i sacchetti, piuttosto che il bidoncini. Abbiamo fatto una sorta di
mini sondaggio, chiaramente che non era una votazione, ma che era indicativa rispetto al volere della gente,
e dunque abbiamo perso due, tre settimane, facendo una sorta di consultazione., più o meno democratica,
ma poi alla fine, ha dato risultato scontato, che la gente preferiva i sacchetti. Questa è la loro volontà, non
la mettiamo in discussione. Di conseguenza abbiamo fornito l'elenco di tutte le cose che volevamo
acquistate dalla ditta, perché c'èra quel!'obbligo contrattuale. Si aggiudicò quella gara., sulla base di
quest'offerta. Abbiamo fatto il pacchetto di tutte le cose che vogliamo comprate., e con delibera di Giunta
di mercoledì, vi posso garantire che sono previsti, non acquistati da noi, ma che la ditta acquisterà.,
cassonetti, posaceneri, da dislocare in tutto il territorio della via Vittorio Emanuele e tutti questi piccoli..

' come dire., porta oggetti, raccoglitori di questo genere, e di conseguenza noi abbiamo fatto questa
operazione a costo zero per il Comune. Non ci siamo messi in lista per la partecipazione ai bandi di questi
trentacinque milioni che lo Stato mette, riportati qui nell'interrogazione, perché lei immagina .. i tempi
biblici., tutti i Comuni., otto mila comuni che aderivano., e dunque noi abbiamo risolto il problema in poco
tempo. Rimane il problema di civiltà culturale e di repressione che dobbiamo mettere in calcolo. La
ringrazio.

Il Presidente, da la parola al cons. Cantarella M. che ha chiesto di intervenire ed a seguire gli altri
Consiglieri in ordine di richiesta.

Cons. Cantarella M.
Da ufficiale intervento al dibattimento^ previa manuale accensione del microfono dì postazione collegato al magnetofono/convertitore. Lavorazione e
impaginandone successiva, previo ascolto e correzione manuale a video delle parole e delle frasi non correttamente riconosciute dal convertitore vocale

Per quanto riguarda comunque., la risposta dell'Amministrazione., del signor Sindaco, sono soddisfatto del
fatto che si sia ovviato a questo problema, quindi si vada a risolvere questa problematica attraverso
appunto, l'intervento della ditta, come ha detto lei., che nell'Offerta aveva anche previsto questo ulteriore
importo, per comprare quelle che sono appunto, questi strumenti idonei per i piccolissimi oggetti, quindi.,
mozziconi di sigarette. Se ho ben capito.., il comune non ha partecipato comunque, a questo bando, per la

' richiesta di questi fondi per la green economy, più che altro., in ogni caso c'è da dire che in un'Offerta,
questo dovrebbe essere., questo costo., diciamo sostenuto dalla ditta., è nell'offerta migliorativa, comunque
fa parte del bando e quindi stiamo parlando di spese, che la l'Amministrazione ha affrontato a priori, per
risolvere tutta la problematica., sì., stavo dicendo la ditta., comunque ha partecipato a un bando che è
servito naturalmente, a risolvere tutta la problematica, del problema della discarica e comunque del
problema della spazzatura a Biancavìlla. Quindi., secondo il parere della minoranza e nostro, sarebbe
sempre idoneo, cercare di recepire più risorse disponibili all'esterno, soprattutto in questo momento di crisi.
Detto questo,-'sarei stato più soddisfatto se aggiungeva anche una scadenza o una tempistica riguardo
questo., no., almeno non è stato chiaro, quando ci saranno questi., quando i cittadini potranno vedere.,
appunto questi oggetti., a giugno quindi e prevedrà quindi, anche un'azione eventualmente repressiva., da
quando ci sarà questa installazione., anche perché ripeto, senza una dovuta repressione, difficilmente i
cattivi vìzi vengono eliminati. Comunque., detto questo, l'importante è che si riesca comunque, a risolvere
la probi ematica., e quindi ci riteniamo parzialmente soddisfatti.



IL PRESIDENT.ELDEL CONSIGLIO
F. io dott. (Cantarella Vincenz

u

IL Vice SEGRETARIO GENERALE
F. to dr. Salvatore Leonardi

Si attesta che copia d^na""presente deliberazione viene pubblicata all'albo pretorio on - line di questo Comune,

per 15 giorni consecutivi, a partire dal giorno f / SET, ?fl1R

Dalla residenza municipale, addì 1 4 btl 1 • ZUlO

IL SEGRETARIO GENERALE
Dr. Antonio M. Caputo

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE
II Segretario Generale, su conforme relazione dell'impiegato addetto alla pubblicazione degli atti

CERTIFICA

Che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on - line di questo Comune dal
giorno _____ : per 15 giorni consecutivi.

Che contro di essa sono/non sono stati prodotti, a questo ufficio, opposizioni o reclami.

Dalla Residenza Municipale, addì

IL MESSO COMUNALE

IL CAPO DELLA 6A AREA DELLE P.O.
F.to Dr. Salvatore Leonardi

TL CAPO DELLA 1A AREA DELLE P.O.
E.to Dr. Salvatore Leonardi

IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Dr. Antonio M. Caputo

E' copia conforme al suo originale da servire per uso amministrativo.

Dalla Residenza Municipale, addì, 14 SET. 2016
IL SEGRETARIO GENERALE

aputo

HSKCIITIVA PER DECORRENZA DEI TERMINI IL

Biancavilla, addì IL SEGRETARIO GENERALE
F.to Antonio M. Caputo


